

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال بقاۃ اللہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب ریوہ
ریوہ ۲۲ اکتوبر ۱۰ بجے صبح

کل دن بھر حسیہ کو کچھ اعصابی ضعف کی شکایت رہی۔ رات نیند بھی
ٹھیک طور پر نہیں آئی۔

اجاب جمعیت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ

اپنے فضل سے حسیہ کو صحت کاملہ دے۔

عاجلہ عطا فرمائے۔ اور کم و الی لمی زندگی عطا
کرے آمین اللہم آمین

بغرض اعلائے کلمہ اسلام

مکرم چوہدری رحمت خان صاحب کی وانگی

اجاب پر خلوص طور پر نئی دعاؤں کی خدمت کیا

ریوہ۔ مکرم جناب چوہدری رحمت خان صاحب
بغرض اعلائے کلمہ اسلام بیرون پاکستان تشریف
لے جانے کی عرض سے مورخہ ۲۲ اکتوبر کو

جناب ایچ پی ایس سے کراچی روانہ ہو گئے۔ صدر
احمدیہ اور تحریک جدید کے ناظر و کلا سامان

کارکن اور دیگر مقامی اجاب نے ریوہ
اسٹیشن پر پہنچ کر آپ کو نہایت پر خلوص طور پر

دلی دعاؤں کے ساتھ خدمت کیا۔ اجاب نے
اظہارِ خلوص کے طور پر آپ کو بجز تھیلوں کے

بہار پہنائے۔ گاڑی روانہ ہونے سے قبل مکرم
عاقظ عبدالسلام صاحب محل المال تحریک جدید

نے اجتماعی دعا کرائی۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ
آپ کو خیر و عافیت کے ساتھ منزل مقصود پہ

پہنچائے۔ اور خدمت دین کا فریضہ احسن طریق
پر ادا کرنے کی توفیق بخشے آمین

الجمعیۃ العلمیۃ جامعہ احمدیہ ریوہ کے ذریعہ تمام

ایک علمی پیپر

ریوہ۔ مورخہ ۲۵ اکتوبر۔ بروز منگل
سماجھ بیچے شام جامعہ احمدیہ کے ہال میں مکرم

سعید احمد خان صاحب ایم۔ اے
سابق دانش پرنسپل احمدیہ سیکنڈری سکول
کوسی

"مسئلہ قومیت اور اسلام"
کے موضوع پر لیکچر دیں گے، اجاب سے
درخواست ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ ۴۵

الفضل

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَّشَاءُ
عَسَا اَنْ يَّعْبَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا

روزنامہ

۲ جمادی الاول ۱۳۸۸ھ
خی پور چناب

جلد ۲۹ نمبر ۱۲۷ ۲۵ اچھا ہفت ۲۵ اکتوبر سنہ ۱۹۶۷ء نمبر ۲۲۶

روحانی تربیت اور علمی و دینی مصروفیات کے پاکیزہ ماحول میں تین روز جاری رہنے کے بعد

خدمت الاحمدیہ کا انیسواں سالانہ اجتماع خیر و خوبی اور کامیابی کا اختتام پذیر ہوا

۱۳۶ مجالس کے ۳۷۶ خدام کی شرکت۔ اسال گزشتہ سال کی نسبت یکصد خدام زیادہ شریک ہوئے

خدام سے محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کا ایمان افروز اختتامی خطاب اور پوسر اجتماع دعا

ریوہ ۲۲ اکتوبر۔ خدمت الاحمدیہ کا انیسواں سالانہ اجتماع جو ۲۱ اکتوبر ۱۹۶۷ء کو نماز جمعہ کے بعد شروع ہوا تمام روحانی تربیت اور علمی و دینی مصروفیات کے تہاتر پاکیزہ ماحول میں تین روز تک جاری رہنے کے بعد کل مورخہ ۲۳ اکتوبر کو پانچ بجے بعد دوپہر خیر و خوبی اور نہایت درجہ کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔ اسال اجتماع میں ۱۳۶ مجالس کے ۳۷۶ خدام نے شرکت کی۔ یہ تعداد گزشتہ اجتماع میں شریک ہونے والی مجالس اور خدام کی تعداد سے خاصی زیادہ ہے۔

حصہ لیا۔ قرآن مجید اور احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے درس سے۔ نیز تقنین حل کے پروگرام کے تحت وہ بزرگان اور علماء سلسلہ کے ایمان افروز لیکچرول سے مستفید ہوئے۔ ان ایام میں تہجد پنجگانہ نماز باجماعت ذکر الہی دعاؤں اور دیگر دینی و علمی مشغل کے علاوہ خدام کی مجلس شوریہ کے اجلاس بھی منعقد ہوئے جن میں نئے سال کا بھگت منقولہ کرنے کے علاوہ مجلس کی تنظیم اور اسس کی دینی تربیتی اور رہنمائی سرگرمیوں کو اور زیادہ مؤثر بنانے سے متعلق اہم فیصلے کئے گئے۔

گزرشتہ سال اجتماع میں ۱۲۶ مجالس کے ۱۲۷ خدام شریک ہوئے تھے۔ سو گویا اسال دس نئی مجالس اور ۱۰۶ خدام زیادہ شریک ہوئے یہ امر خوشی کا موجب ہے کہ اجتماع میں شریک ہونے والے خدام کی تعداد میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے سال بہ سال اضافہ ہو رہا ہے۔ یہ امر مجالس خدام الاحمدیہ کی بیداری اور اجتماع کی کامیابی پر دلالت کرتا ہے۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

اسال اجتماع دفتر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے احاطہ میں خوبصورت شامیوں سے تیار کردہ وسیع بیڈال میں منعقد ہوا۔ اجتماع کے تین دن خدام نے روحانی تربیت اور علمی و دینی مصروفیات کے ایک خاص پروگرام کے تحت گزارے۔ خدام کا پروگرام پانچ بجے صبح نماز تہجد سے شروع ہو کر رات کے دس بجے تک جاری رہتا تھا جس کے بعد مقامی خدام اور وہ خدام جنہوں نے اپنے طور پر رات کو انتظام کیا تھا۔ رات بسر کرنے کے لئے اپنے گھروں کو واپس چلے جاتے۔ باہر سے آئے ہوئے باقی خدام کے لئے جامعہ احمدیہ میں رہائش کا انتظام تھا۔ انہوں نے تحریر و تقریر کے علاوہ دیگر علمی مقابلوں میں

اختتامی اجلاس اور تقسیم انعامات

مورخہ ۲۳ اکتوبر کو اجتماع کے تیسرے روز ساڑھے گیارہ بجے کے قریب خوشے کا اجلاس ختم ہونے کے مابعد اجتماع کا اختتامی اجلاس محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ پہلے اپنے علمی مقابلوں اور کھیلوں وغیرہ میں اول نوم آنے والے خدام میں انعامات تقسیم فرمائے۔ بعد ازاں خدام الاحمدیہ کی مجلس عالمگیر کی طرف سے مکرم مولوی غلام باری صاحب سیتہ جمعہ تربیت و اصلاح نے محترم نائب صدر صاحب کی خدمت میں الوداعی ایڈریس کیا۔

۴۴ تعداد میں شمولیت فرما کر مستفید ہوں۔
الامین للجمعیۃ العلمیۃ
جامعہ احمدیہ ریوہ

واخرین منہم کا بے مقام

مورخہ ۲۵ اکتوبر ۱۹۶۰ء

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیفات اور تقاریر میں متعدد مقامات پر اپنی بعثت اور ماموریت کی اعراض پر روشنی ڈالی ہے۔ چنانچہ ایک جگہ لکھتے ہیں کہ "وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا ہے وہ یہ ہے کہ خدا میں اور اس کی مخلوق کے درمیان جو کدورت واقع ہو گئی ہے اس کو دور کر کے محبت اور اخلاص کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں اور سچائی کے انہاد سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے صلح کی بنیاد ڈالوں اور وہ دینی سچائیاں جو دنیا کی آنکھ سے مخفی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کر دوں اور وہ روحانیت جو نفسانی تانگیوں کے نیچے دب گئی ہے اس کا نور دکھاؤں اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یاد خدا کے ذریعہ سے نمودار ہوتی ہیں حال کے ذریعہ سے رخصت نکال سے ان کی کیفیت بیان کر دوں اور سب سے زیادہ یہ کہ وہ خالص اور چمکتی ہوئی توحید جو ہر ایک قسم کے شرک کی آمیزش سے خالی ہے جو اس کا بوجہ بڑھی ہے۔ اس کا دوبارہ قوم میں دائمی پودہ لگا دوں اور یہ سب کچھ میری قوت سے نہیں ہوگا بلکہ اس خدا کی طاقت سے ہوگا جو آسمان اور زمین کا خدا ہے۔"

ان مختصر الفاظ میں حضور اقدس علیہ السلام نے اس عظیم کام کا ذکر فرمایا ہے جو اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو وسعت فرما کر آپ کے سپرد کیا ہے۔ چنانچہ حضور اقدس نے اپنی پاکیزہ مادی حیات کے دوران میں جو کارنامے سر انجام دئے ہیں وہ ظاہر و باہر ہیں۔ تاہم حضور کی حیات طیبہ تمام بندگان حق کی طرح محدود وقت کے لئے تھی اور آپ نے ۴۰ سال کے عرصہ میں اللہ تعالیٰ کی رضا کے مطابق ان تمام کاموں کی بنیادیں محکم کر دیں جو اس آخری زمانہ میں اسلام کی تجدید و احیاء کے لئے لازمی تھے۔ آپ نے اس راستہ کو اتنا صاف اور درخشاں کر دیا ہے اور اس راستہ کے ہر بیچ و خم پر ایسے چراغ رونما

روشن کر کے دکھائے ہیں کہ انشا اللہ قیامت تک اس کام کے کرنے والے ان چراغوں سے استفادہ کرتے جیسے جائینگے حقیقت یہ ہے کہ جیسا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے واضح فرمایا ہے مامور من اللہ تو تم ریزی کے لئے آئے ہیں اور اس لئے ان کے لئے ہوتے ہیں جو پودے اُگتے ہیں وہ جو پھول پھول لاتے ہیں۔ وہ انہی کی وجہ سے ہوتے ہیں چونکہ ایک انسان کی زندگی قیامت تک طویل نہیں ہو سکتی بلکہ جو عرصہ اللہ تعالیٰ نے فطری طور پر ان کی حیات کا مقرر کیا ہے اس سے بڑھ نہیں سکتی۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو ایسے مددگار عطا فرماتا ہے۔ جو سعید و خیر لے کر آتے ہیں اور جو ان کی رہنمائی میں ان کا مول کو اپنے ہاتھوں میں لیتے ہیں اور اس کو آگے آگے بڑھاتے پھلتے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ نے تمام نبیوں کے لئے اس کا نور بھی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت میں دکھایا ہے اور ہمارے سامنے اس حقیقت کو روشن کر کے دکھایا ہے کہ کس طرح مامور من اللہ کی حیات طیبہ کے اختتام پر اسکے سکھائے ہوئے لوگ آگے آجاتے ہیں اور اس کے خلیفہ کے ساتھ عقائد کے اور اس کی اطاعت میں ہو کر دین کے چراغوں کو روشن رکھتے ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلعم کے برادر است تربیت یافتہ لوگ صحابہ کرام کہلاتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آنحضرت صلعم کے صحابہ کرام کی مثال "سجود عرس" سے دی ہے جو صحابہ کرام نے آنحضرت صلعم کے اعضاء بننے جن کے ذریعہ آپ اپنی تعلیمات کا اجرا فرماتے تھے اسی طرح جس طرح ایک انسان کے مختلف اعضاء ہوتے ہیں۔ جو اس کی خواہش اور مرضی کے مطابق اپنا اپنا مفروضہ کام سر انجام دیتے ہیں۔ مثلاً آنکھیں دیکھتی ہیں۔ کان سنتے ہیں۔ ہاتھ کام کرتے ہیں و علی ہذا القیاس

جیسا کہ ہم نے کہا ہے جو طرح صحابہ کرام نے آنحضرت کی زندگی میں جو اور تھے اسی طرح وہ آپ کی حیات طیبہ کے بعد خلیفہ کے جوارح میں گئے تھے۔ لیکن صحابہ کرام کی زندگیوں میں بھی محدود ہی تھیں۔ اس لئے صحابہ نے اپنا کام آئندہ نسل کے سپرد کیا۔ اور ان کی تربیت کی جو تابعین کہلاتے ہیں جنہوں نے آنحضرت صلعم کے کام کو آگے بڑھایا اور اپنی اپنی ہمت

اور سعی و کوشش کے مطابق ان چراغوں کو جگہ جگہ آنحضرت صلعم نے روشن کئے تھے اور جن کو صحابہ کرام نے اپنی حفاظت میں لے لیا تھا۔ تابعین کے بعد جو لوگ اسلام کا چھنڈا بلند کرنے کے لئے آئے ہوتے ہیں ان کو اسلامی اصطلاح میں تبع تابعین کہا جاتا ہے۔

الغرض مسلمانوں نے آنحضرت صلعم سے جو فیض چلا تھا اس کی تقسیم اصطلاحاً اس طرح تسلسل اور تعامل کے لحاظ سے بھی کی ہے تاکہ تادینی لحاظ سے اسلام کی رفت رکا تعین ہو سکے اور مطابقت کرنے والا معلوم کر سکے کہ اسلام کا درخت کس طرح لگا۔ بڑھا۔ پھیلا پھولا اور پھیلا کیا گیا اور کن جڑوں کی محنتوں نے اپنے اپنے زمانے کے لحاظ سے اس کی کیا کیا آبیاری کی۔ یہ حالات اگرچہ اسلامی تاریخ میں بڑی وضاحت کیے ہوئے ہیں۔ لیکن اس مختصر مقالہ میں ان کا حصرت تو لکھنا ہے اور نہ ہماری موجودہ غرض کے لئے ضروری ہے۔ ہم نے یہاں صرف اتنا لکھا ہے کہ آنحضرت صلعم کی آوردہ تعلیمات کو پھیلانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے کیا انتظام فرمایا۔ اور اس سے اندازہ کرنا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنا مامور مبعوث کرتا ہے تو ان اغراض کو پورا کرنے کے لئے جن کے لئے مامور من اللہ کو کھڑا کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کس طرح انتظام فرماتا ہے جو حضرت کے مطابق ہوتا ہے۔

چونکہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام آنحضرت صلعم کی غلامی میں جیاد تجدید اسلام کے لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ اس لئے ہر مامور من اللہ کی طرح خاص کر آنحضرت صلعم کے تتبع میں آپ نے جو طریقے اپنے زمانہ کے مطابق اللہ تعالیٰ کی رہنمائی میں تجدید و احیاء اسلام کے لئے تھے وہ ہیں اور ان پر جس طرح عمل کر کے دکھایا ہے ضروری تھا کہ آپ کے بعد فطرتاً آپ کے صحابہ بھی اس روشنی کی حفاظت کریں چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج بھی ہم میں کئی ایسی ہستیاں موجود ہیں۔ جنہوں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں رہ کر آپ کی رہنمائی میں کام کیا ہے۔ ہم کو چاہیے کہ ان کے دم کو عنایت کریں اور ان سے جس قدر فیض بر سکے حاصل کریں ان کے ساتھ ہی اب اسلامی اصطلاح کے مطابق گویا تابعین کا ایک قافلہ چلا جا رہا ہے جو طبعاً صحابہ کے قائم مقام ہیں اور وہ کام جو صحابہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں اور آپ کی وفات کے بعد سر انجام دیا۔ اس کو آگے بڑھانا ان کا کام ہے۔ لیکن ان کا کام اسی پہلو سے ہی نہیں ہے

بلکہ اس کام کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ انہوں نے اپنے قائم مقاموں کی تربیت کرنی ہے تاکہ وہ ان کے سچے جانشین ثابت ہوں۔ اور اس تخم ریزی کو جو سیدنا مسیح موعود علیہ السلام نے فرمائی، آبیاری کریں تاکہ اسلام کا درخت از سر نو بڑھے۔ پھیلے۔ پھولے اور پھیلے اور اس کی شاخیں تمام دنیا پر پھیل گئیں ہوں۔ جس کے سایہ میں دنیا امن و امان کی اور جنتی زندگی گزارے۔

اس ہفتہ انصار اللہ کا اجتماع ربوہ میں منعقد ہوا ہے۔ اس لئے ہمارا دوسرا دعوہ انصار اللہ کی طرف خاص طور سے ہے کہ وہ اپنے مقام کو اچھی طرح پہچانیں اور ان فراموشیوں کو سمجھیں جو ان کے مقام کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اس لحاظ سے ہیں آنحضرت صلعم کے صحابہ کرام اور صحابہ کرام کے قائم مقاموں کی مثال سامنے رکھنی ہے اور جس طرح انہوں نے صدیوں میں اپنا دیکر اسلام کے درخت کی آبیاری کی اسی طرح قربانیاں دے کر ہیں اس آخری دور میں اسلام کے درخت کی آبیاری کرنا ہے۔ جس طرح انہوں نے اپنا خون پانی ایک کر دیا تھا۔ اسی طرح ہم کو بھی کرنا ہے۔ جس طرح انہوں نے دنیا پر مقدم کرنا تھا اسی طرح ہم بھی دنیا پر مقدم کرنا ہے۔ صحتیں انہوں نے برداشت کی تھیں۔ بیعت دی ہم کو برداشت کرنی ہے۔ جن پیادوں اور درویشوں کو انہوں نے جو دیکھا تھا وہی پیارا اور درویش ہمارے سامنے بھی ہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے واخرین منہم کے الفاظ فرمائے ہیں۔

یہ وہ فرمائش ہیں۔ جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ اور حضور کے صحابہ کے قائم مقام ہونے کی وجہ سے ہم پر طبعاً عاید ہوتے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں کسی بندے کی طرف سے نہیں ہیں اللہ تعالیٰ نے ہم کو یہ عظیم شان مقام عطا کیا ہے اس لئے اس مقام کی عزت کو ہمیں قائم کرنا ہے۔ اگر ہم نے نوز یا اللہ ایسا نہ کر اور اگر ہم اس مقام کی شان کو قائم نہ رکھ سکتے جو رحمان الرحیم عداقتا لے کر ہم کو اپنی عبادت سے بخشا ہے اور آخرین منہم میں شامل فرمایا ہے تو سمجھ لو کہ جیسا کہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے وہ ہماری جگہ دوسروں کو کھڑا کرے گا اور ہم کو خسرو الدنیاء والاخرت کے سوا کچھ حاصل نہ ہوگا۔

ہمارا کام وہی ہے جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیروں نے کیا ہے جس کا تقوُّد اس بیان حضور کے الفاظ میں ہم نے اس معنون کے شروع میں درج کیا ہے اس سے اندازہ کر لیجئے کہ آپ کس کام کے لئے کھڑے ہوتے ہیں اور آپ کے لئے آپ کا یہ کام کیا فراموش مقرر فرماتا ہے

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ افتحالی کے فضل کو وہی عبادت جذب کر سکتی ہے

اطمینان اور خشوع و خضوع کے ساتھ ادا کیے

نمازوں کے بعد تسبیح و تحمید و تکبیر اور کھانا کھانے وقت اللہ پر گھڑنے کو اپنی عادت بنا لو

فرمودہ ۱۴ اکتوبر ۱۹۶۲ء بمقام منجانب مقبول

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ نمود نویسی اپنی ذمہ داری پر شاخ کر رہے ہیں

فرمایا:

میں نے کچھ عرصہ قبل یہ نصیحت کی تھی

نماز آہستہ اور وقار

کے ساتھ ادا کرنی چاہیئے۔ اور نماز کے بعد حسب سنت اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تحمید کرنی چاہیئے۔ اور اس کے بعد مسجد سے جانا چاہیئے کچھ عرصہ تو اس پر عمل نہ کیا۔ مگر اب میں پھر دیکھتا ہوں کہ آہستہ آہستہ اسے فراموش کیا جا رہا ہے۔ اب میں نے ایک رکعت ہی پڑھی ہوتی ہے کہ نیچے سے آنے والوں کے پاؤں کی ٹکڑکڑ کی آوازیں آتی شروع ہو جاتی ہیں۔ حالانکہ

قرین قیاس یہی ہے

کہ نیچے نماز پڑھنے والے لوگ بد میں آکر نماز میں شامل ہوتے ہیں۔ اور میرے نماز ختم کرنے سے پیشتر ہی ادا پر آ جاتے ہیں۔ ان کے پہلے ادا پر آ جانے کے معنی یہ ہیں کہ انہوں نے میری ایک رکعت کے اندر بقیہ نماز بھی پڑھ لی کی۔ اور دو سنتیں بھی پڑھیں اور ذکر بھی کیا۔ اور پھر دوڑ کر اوپر آ گئے اور اسی نماز جو جلدی جلدی پڑھی جائے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے حضور قبول نہیں کی جاتی اور نہ اسی نماز کا کوئی فائدہ ہوتا ہے۔ ایک دفعہ

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

مسجد میں بیٹھے ہوئے تھے کہ ایک شخص آیا اور اس نے آکر نماز شروع کی۔ اور جلدی جلدی نماز ختم کر کے اٹھ کر جانے لگا۔ آپ نے فرمایا صل فانک لم تصل کہ تو دوبارہ نماز پڑھ کیونکہ تیری پہلی نماز نہیں ہوئی۔

پھر اس نے دوبارہ نماز پڑھنی شروع کی۔ اور اسی طرح جلدی جلدی نماز ختم کر لی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پھر فرمایا کہ یہ نماز تہیں بری رقم دوبارہ نماز پڑھو۔ اس نے عرض کیا یا رسول اللہ مجھے تو ایسی ہی آتی ہے۔ آپ ہی مجھے صحیح طریقہ بتا دیجئے۔ آپ نے فرمایا کہ جب تم نماز کے لئے کھڑے ہو۔ تو بہت وقار کے ساتھ کھڑے ہو۔ پھر

نماز کے کلمات

آہستگی کے ساتھ دوہراؤ۔ جب سورہ فاتحہ پڑھ چلو تو کوئی اور چھوٹی سورہ یا کسی سورہ کی بعض آیات پڑھو۔ جب دوپڑھ چکو تو نہایت آہستگی کے ساتھ رکوع کرو اور جب رکوع سے کھڑے ہو تو نیچے نہ جاؤ جب تک کہ کمر سیدھی نہ ہو جائے۔ جب کمر سیدھی ہو جائے۔ تو اطمینان کے ساتھ سجدہ کرو۔ سجدہ کے کلمات کو سوچ سمجھ کر دوہراؤ۔ اس کے بعد دوسرا سجدہ کرنے سے پیشتر نہایت اطمینان اور وقار کے ساتھ بیٹھو۔ اور دعائیں سبحان پڑھو۔ پھر دوسرا سجدہ کرو۔ اور سجدہ سے بعد دوسری رکعت پھر اسی طرح وقار کے ساتھ پڑھو۔ جس طرح تم نے پہلی رکعت ادا کی تھی۔ غرض آپ نے جلدی کی نماز کو نماز ہی قرار نہیں دیا۔ اس میں شبہ نہیں۔ کہ بعض دفعہ

مخصوص حالات کے ماتحت

نماز جلدی بھی پڑھنی پڑتی ہے۔ مثلاً کسی کو کوئی حادثہ پیش آ گیا۔ یا کسی جگہ شورش پیدا ہو گئی۔ یا اور کوئی اور وجہ

جو میری مجلس کے لئے اللہ تعالیٰ کی مجلس سے منہ موڑ کر بھاگ آتا ہے اور ادا کرنے چیز کی خاطر اعلیٰ چیز کو چھوڑ دیتا ہے۔ اور پھر یہ کتنے انہوں کی بات ہے کہ جب ایک بات کی اہمیت واضح کر دی جائے اور اس کے متعلق تاکید بھی کر دی جائے۔ تو پھر اس کو خوراً ہی بھجا دیا جائے۔ یہ طریق اچھا نہیں۔ کہ انسان اس بات کا عادی بن جائے کہ اسے ہر دوسرے یا چوتھے دن یاد دلانے کی ضرورت پیش آئے۔ پس اس بات کو ہمیشہ یاد رکھو

کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو وہی عبادت جذب کر سکتی ہے۔ جو اطمینان اور خشوع و خضوع کے ساتھ ادا کی جائے۔ نماز کو جلدی جلدی ادا کرنے اور نمازوں کو بلاوجہ توڑنے سے پرہیز کرنا چاہیئے۔ نماز کے توڑنے کی بعض صورتیں میں نے پہلے بیان کی ہیں۔ اور ایک صورت یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا رسول آواز دے۔ اس صورت میں بھی انسان نماز کو توڑ کر جاسکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں بھی ایک دفعہ آپ نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کو آواز دی۔ آپ کھڑے نماز پڑھ رہے تھے۔ آواز سنتے ہی آپ نے نماز توڑ دی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو گئے۔ نبی کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس لئے اجازت دی ہے۔ کہ نبی ایسے احکام بتاتا ہے۔ جو دین کے لئے اللہ ضروری ہوتے ہیں۔ ان حالات کے سوا نماز کو توڑنا یا جلدی جلدی نماز پڑھنا گویا نماز کی بے حرمتی ہے۔ اور اس طرح روحانیت پیدا ہونے کی بجائے روحانیت مرجاتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی درگاہ میں ذلت و رسوائی حاصل ہوتی ہے بے شک

جماعت کی نمازوں کے متعلق

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ وہ بھی ہونی چاہئیں۔ مگر انفرادی نمازوں پر اس حکم کا اطلاق نہیں ہوتا۔ جماعت کی نماز کو اس لئے بٹکنے کا حکم دیا گیا ہے۔ کہ اس میں عیار کمزور ہونے اور نیچے رکنا شروع ہوتے ہیں۔ لیکن انفرادی نماز میں خواہ کوئی بیجا بیجا دفعہ تسبیح پڑھے۔ اس سے کسی دوسرے کو کیا تکلیف ہو سکتی ہے۔ پھر انفرادی طور پر نماز پڑھنے ہونے انسان بٹکنے لگی نماز میں پڑھتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حدیث میں آیا کہ آپ بات کو اتنی دیر کھڑے رہتے تھے کہ آپ کے پاؤں سوج جاتے تھے۔

پیدا ہو گئی۔ تو ایسے حالات میں نماز جلدی بھی پڑھی جاسکتی ہے۔ لیکن ایسی نماز ادا کرنے والے شخص کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ اس نے نماز کا اقل ترین حق ادا کیا ہے۔ پھر بعض مواقع ایسے بھی آ جاتے ہیں جبکہ نماز کو توڑنا پڑتا ہے۔ مثلاً کسی کے مکان کو آگ لگ گئی۔ یا ایسی کوئی جاننا جاہ حادثہ پیش آگئی۔ مگر ان مخصوص حالات کے سوا جلدی جلدی نماز پڑھنے کا مطلب یہ ہے کہ ایسے شخص کو نماز سے کوئی دلچسپی نہیں۔ جلدی جلدی نماز پڑھنے والے شخص کی مثال اس انسان کی طرح ہے جو غسل کے لئے جانے۔ لیکن پانی کا ٹونا پیچھے کر آد اور خود آگے لٹک جاتے۔ یا کوئی یہ ہے کہ اس میں روٹی کو کھاتا ہے۔ اور اس سے میرا پیٹ بھر جاتے۔ یا پانی پینے کی بجائے اسے چھو لول تو میری پیاس بجھ جائے۔ ایسے انسان کو

ہر شخص پانچ لکھا

کیونکہ وہ جانتا ہے کہ روٹی کھانے سے ہی پیٹ بھرتا ہے۔ اور پانی پینے سے ہی پیاس بجھتی ہے۔ پھر لوگ کس طرح خیال کر لیتے ہیں کہ دو چار چوچھیں مارنے سے ہماری نماز ہو گئی۔ کتنے انہوں کی بات ہے کہ یہ لوگ میری مجلس میں پہلے پہنچنے کے لئے اپنی نماز خراب کر لیتے ہیں۔ حالانکہ یہ مجلس تو ہماری صحبت ہے۔ اور نماز میں اللہ تعالیٰ کی صحبت بندے کو نصیب ہوتی ہے۔

کتنایا بضریب، وہ شخص

انصار اللہ کا سالانہ اجتماع اپنی امتیازی خصوصیت کے ساتھ ۲۸ سے ۳۱ اکتوبر تک منعقد ہوگا

دعاؤں عمومی مجلس انصار اللہ

اور قریباً تین گھنٹے میں آپ نماز تہجد ادا کرتے تھے لیکن جس رفتار سے ہمارے لوگ نماز پڑھتے ہیں اس رفتار سے تو کم از کم چار یا پانچ سو رکعتیں تین گھنٹے میں پڑھی جاسکتی ہیں۔ تین گھنٹے کے ۱۸۰ منٹ ہوتے ہیں اور ایک منٹ میں دو رکعتیں پڑھی جائیں تو کل ۳۶۰ رکعتیں پڑھ سکتے ہیں۔

یہ طریق پسندیدہ نہیں

انسان کو نماز کے تمام ارکان بڑے وقار کے ساتھ ادا کرنے چاہئیں اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دو رکہ نماز میں مل ہونے سے منع فرمایا ہے کیونکہ نماز کیلئے دو رکہ نماز آنا شوق پر دلالت نہیں کرتا۔ بلکہ نماز کی یہ حرمتی پر دلالت کرتا ہے۔ اور نماز کے معابد بھی اچھے رکھنا چاہنا پسندیدہ نہیں۔ بلکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا یہ طریق تھا۔ کہ آپ نماز کے بعد تیسری تہجد اور استغفار کرتے۔ کیا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تو استغفار پڑھنے کی ضرورت تھی۔ لیکن تم کو ضرورت نہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تو تیسری تہجد کی ضرورت تھی۔ لیکن تم کو ضرورت نہیں یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تو خشوع اور خضوع کے ساتھ نماز پڑھنے کی ضرورت تھی۔ لیکن تم کو ضرورت نہیں اگر

تم اپنے نفسوں پر غور کرو

تو تمہیں محسوس ہو جائے کہ تمہیں تو ہزاروں لاکھوں گننے آپ سے زیادہ ان چیزوں کی ضرورت ہے میں نے اسی سلسلہ میں کہا تھا۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت تھی۔ کہ آپ نماز کے بعد ۳۳ بار سبحان اللہ ۳۳ بار الحمد للہ اور ۳۳ بار اللہ اکبر پڑھا کرتے تھے۔ اور میں نے دو سنتوں کو تخریک کی تھی کہ وہ بالآخر یہ تیسری تہجد پڑھنے رہیں۔ اسی سے پہلے بھی ایک دفعہ میں نے اس کے متعلق پوچھا تھا سناچ پھر پوچھا چاہتا ہوں ایسے تمام دوست کھڑے ہو جائیں جو باقاعدہ طور پر نمازوں کے بعد تیسری تہجد اور تکبیر پڑھتے ہیں جو کبھی پڑھتے ہیں۔ اور کبھی نہیں پڑھتے وہ کھڑے نہ ہوں رجب دوست کھڑے ہوئے تو حضور نے فرمایا۔ بہت بخوشی دوست کھڑے ہوئے ہیں اکثر کھڑے نہیں ہوئے اب میں۔

دوسری بات کے متعلق

پوچھنا چاہتا ہوں میں نے کہا تھا کہ نمازوں کے بعد روزانہ بارہ دفعہ درود شریف اور بارہ دفعہ سبحان اللہ وحمد سبحان اللہ العظیم دو دست پڑھا کریں۔ جو دوست

تہجد سے اس پر عمل کرتے رہے ہوں وہ کھڑے ہو جائیں رجب دوست کھڑے ہوئے تو حضور نے فرمایا یہ بھی بہت کم ہیں۔ اب دیکھو کتنی چھوٹی سی بات ہے۔ جس پر باقاعدہ کے ساتھ چلنے کی دوستوں کو ہدایت کی گئی تھی۔ لیکن جب اس پر بھی تمام دوست کار بند نہیں ہو سکے۔ تو ہم بڑے بڑے کام کس طرح کریں گے۔ وہ بہت سی چیزیں ہیں جن کے ساتھ اس کے نیچے ہماری گردنیں جھکی ہوئی ہیں کیا اس کے احسانات کا بھی بدلہ ہے۔ کہ ہم اس پر بارہ دفعہ بھی درود نہ بھیج سکیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقابلہ میں ہماری ماں باپ اور بیوی بچے۔ حیثیت ہی کیلئے رکھتے ہیں۔ لیکن لوگ ہر روز اپنے ماں باپ اور بھائی۔ بھینوں کے لئے دعاؤں کرتے ہیں اور ہمیں بار بار دعاؤں کے لئے لگتے ہیں کیا یہ بخل صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے ہی ہے۔ کہ آپ پر درود نہ پڑھا جائے۔ درود تو ایک ایسی چیز ہے جو کہ انسان کو روحانی مدارج بہت جلد ملے کر دیتی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عادت تھی

کہ اچھے کھانا کھاتے وقت روٹی کا چھوٹا سا ٹکڑا توڑتے اور اسے انگلیوں سے ملتے جاتے۔ بعض دوست لطیفہ کے طور پر کہتے کہ آپ حلال اور حرام کو علیحدہ علیحدہ کرتے ہیں۔ اسی طرح آپ نعمت مند میں ڈالتے تو ساتھ ساتھ سبحان اللہ سبحان اللہ بھی کہتے جاتے۔ آپ بسم اللہ سے کھانا شروع کرتے اور درمیان میں سبحان اللہ سبحان اللہ کہتے جاتے اور آخر میں الحمد للہ پڑھتے تھے۔ بسم اللہ سے شروع کرتے

مطلب یہ ہے

کہ میں اللہ تعالیٰ کی اجازت سے یہ کھانا کھا رہا ہوں۔ اور اسی نے مجھے یہ کھانا دیا ہے۔ اور آخر میں الحمد للہ کہنا اس لئے ضروری ہے کہ یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ وہ خود تو کھانے پینے سے بے نیاز ہے۔ لیکن اسے ہمارا فکر ہے اور اس نے ہمارے کھانے کے لئے اتنی بڑی تسخیر پیدا کی ہیں۔ آخر انسان کا کیا حق ہے۔ جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اسکے لئے کھانا چاند ستارے اور زمین و آسمان اور دوسری تمام اشیاء پیدا کیں۔ اور پھر انسان کو کیا حق پہنچتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ اشیاء کو استعمال کرے۔ لیکن جب انسان بسم اللہ کہتا ہے تو دوسرے لفظوں میں وہ یہ اعلان کرتا ہے کہ میرا حق تو کوئی نہیں تھا

اللہ تعالیٰ نے احسان کرتے ہوئے مجھے ان چیزوں کے استعمال کرنے کی اجازت دی ہے۔ اور اس کی اجازت سے ہی میں ان چیزوں کو استعمال کر رہا ہوں۔

بسم اللہ کہنے کی مثال

یوں سمجھ لو جیسے بعض دفعہ گھر میں نوکر کوئی اچھی چیز کھا رہا ہو اور ادراسے اس کا آقا آجائے تو وہ جھٹ بھیر پوچھے ہی کہہ دیتا ہے کہ یہ چیز بی بی جی نے دی ہے اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ میں چرا کر نہیں کھا رہا۔ بلکہ مجھے گھر کی مالک نے دی ہے۔ اسی طرح جب انسان بسم اللہ کہتا ہے تو وہ اعلان کرتا ہے کہ اے شیاطین اور لمے ملائکہ میں چور نہیں ہوں شیاطین کے سامنے وہ اس لئے اعلان کرتا ہے کہ میں نے بسم اللہ پڑھی ہے۔ اب تم شرارت نہیں کر سکو گے۔ میں اپنے آقا کے حکم سے تم کو چیلنج کرتا ہوں کہ تم میرے رزق کو حرام نہیں بنا سکتے۔ اور فرشتوں کو یہ اعلان اس لئے سنا تا ہے۔ کہ دیکھو۔ مجھے ان چیزوں سے روکنے کی کوشش نہ کرنا۔ میں اللہ تعالیٰ کی اجازت سے کھا رہا ہوں۔ میں چور نہیں ہوں بے شک اس چیز کو کھانے کا میرا حق نہیں تھا لیکن میرے آقا نے مجھے اس کے کھانے کی اجازت دے دی ہے۔

بسم اللہ کے ذریعہ حلال رزق کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔

جب انسان سبحان اللہ کہتا ہے

تو وہ یہ اعلان کرتا ہے کہ دیکھو میرا آقا کیسا اچھا ہے کہ وہ خود نہیں کھاتا۔ لیکن میرے کھانے کے لئے اس نے کیا کچھ پیدا کیا ہے۔ دنیا میں ہم دیکھتے ہیں۔ کہ جن چیزوں کو آقا پسند نہیں کرتا انہیں دوسرے کے لئے بھی ان کا خیال نہیں آتا۔ اور وہ دوسروں کے لئے وہ چیزیں نہیں منگواتا فریق کر دے آقا کو جو بھی پسند نہیں۔ تو اسے یہ خیال نہیں آئے گا۔ کہ میں اپنے ماتحتوں کے لئے وہ منگواؤں لیکن اللہ تعالیٰ کا کتنا بڑا احسان ہے کہ وہ خود نہیں کھاتا۔ لیکن اپنے بندوں کا خیال رکھتا ہے اس نے اپنے بندوں کے لئے خوشی اور راحت کے سامان پیدا کئے۔ کام کرنے کے لئے خدا بنایا۔ آرام کرنے کے لئے رات بنائی۔ اور جتنے انواع و اقسام کے پھل اور کھانے بنائے ہیں۔ وہ سب انسان کے لئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ خود ان چیزوں سے مستغنی ہے جیسا کہ

اللہ تعالیٰ کی صفات

ہیں یعنی اللہ تعالیٰ کی صفات ہیں یعنی وہ غنی تو

بے شک ہے۔ لیکن حمید غنی ہے۔ اپنے امتحان کی وجہ سے اپنے بندوں کو نہیں بھولتا۔ پس جو چیز انسان بسم اللہ۔ سبحان اللہ اور الحمد للہ پڑھتے ہوئے کھاتا ہے۔ وہ انگ لگتی ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ کے بندے کھانے کو بسم اللہ سے شروع کرتے ہیں اور درمیان میں سبحان اللہ کہتے جاتے ہیں اور آخر میں الحمد للہ پڑھتے ہیں۔ لیکن جو لوگ تیسری تہجد اور تہجد کے بغیر ہی جانوروں کی طرح پیٹ بھر لیتے ہیں وہ روحانی طور پر انگ نہیں لگتا۔ اور جسم میں سے ہی روح ہی ہے۔ اس فلسفہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سورہ مومنوں کی تفسیر میں برہان احمدی حصہ پنجم میں بیان فرمایا ہے۔ کہ ہماری روح ہمارے جسم سے ہی بنتی ہے اور

یہی نکتہ ہے جو تمام تصوف کی جڑ ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے او بیاد اور صوفیاء پر یہ حقیقت نہیں کھلی۔ اگر اس مسئلہ کی تشریح کی جائے۔ تو ہزاروں کتابیں تصوف کی ایک نکتہ پور قرآن ہو سکتی ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ جسم بننے سے روح کا۔ اگر مینج کو سنبھال لو گے۔ تو تمہاری روح رہ جاتی۔ بیماریوں سے محفوظ ہو جائے گی۔ اور جسم چونکہ مینج سے اس کے سنبھالنے کے لئے اس لئے یہ ضروری ہے کہ ہم پاک اور طیب غذا کھائیں۔ اور

غذا پاک اور طیب اسی طرح ہو سکتی ہے

کہ انسان شروع میں بسم اللہ پڑھے درمیان میں اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتا جائے اور ختم کرنے سے پہلے الحمد للہ کہے ان تینوں کے ملنے سے غذا جسمانی طور پر بھی اور روحانی طور پر بھی ونگ لگتی ہے۔ دیکھو ہم شربت پیتے ہیں۔ شربت کیا ہے۔ میٹھے اور پانی کا مرکب ہے میٹھا اعضاء کو تنہا دیتا ہے۔ اسی لئے گلو کوڑ۔ شہد اور دوسری میٹھی چیزیں اعضاء کو تقویت دیتی ہیں۔ اور شربت میں جو پانی ہوتا ہے۔ وہ مسامت کے ذریعہ نکل جاتا ہے یا پیشاب کے ذریعہ گردوں کی صفائی کرتے ہوئے نکل جاتا ہے۔ اب شربت چیز ایک ہے۔ لیکن اس کے اجزاء کے کام الگ الگ ہیں۔ اسی طرح جو شخص کھانا کھاتے ہوئے تیسری تہجد کہتا ہے۔ تو کھانا تو معدے میں جا کہ جسم کو تقویت دیتا ہے اور تیسری تہجد اس کی روح کو پاک کرتی ہے کتنے افسوس کی بات ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کی اس قدر

نعمتوں سے فائدہ اٹھانے بھی اللہ تعالیٰ سے کوئی نیکو نہیں ہو سکتا اور آقا سے نیکو کام نہیں ہو سکتا۔ طبائع کے اس اختلاف کی وجہ سے

ساری دنیا ایک اللہ زار کی طرح بن گئی ہے

کسی کو کسی چیز سے رغبت ہے اور کسی کو کسی چیز سے رغبت ہے اور یہ تو اس انسان کے لئے باعث رحمت ہے۔ اگر سب کا مذاق ایک ہی قسم کا ہو جاتا تو دنیا میں تباہی آ جاتے مرد و فرزندوں میں جانتے تو غور نہیں کریں کہ ہم فرزندوں میں جانتے گی۔ یا اگر وہ تصنیف کا کام کرتے ہیں تو غور نہیں کریں ہم بھی تصنیف کا کام کریں گی۔ تو تم سمجھ سکتے کہ کس قسم کا نظارہ بنتا۔ کچھ بھوک سے بے تاب ہو رہے ہوتے۔ ان کے منہ مٹی سے بھرے ہوتے۔ اور نیکو بھی کتاب لکھنے میں مصروف ہوتا اور بیوی بھی کتاب لکھنے میں مشغول ہوتی۔ تو کیا ایسی حالت میں انسان راحت محسوس کر سکتا تھا میں یہ

نعمتوں سے فائدہ اٹھانے بھی اللہ تعالیٰ سے کوئی نیکو نہیں ہو سکتا اور آقا سے نیکو کام نہیں ہو سکتا۔ طبائع کے اس اختلاف کی وجہ سے

اختلاف طبائع اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا ہے

لیکن جب لوگ غیر فطرتی طور پر اس اختلاف کو اٹھانے کی کوشش کرتے ہیں اور مساوات قائم کرنا چاہتے ہیں تو اس وقت ان کوششوں کے غیر طبعی نتیجے ہی نکلے ہیں۔ ہمارے ہاں بے دیکھنا دیاں ہوتی ہیں۔ اور سو میں سے سناٹے شادیاں کامیاب ہوتی ہیں۔ لیکن یورپ میں تین چار سال کے تجربے کے بعد اب وہ تین چار سال کے فتنہ و فحش کے بعد شادیاں کی جاتی ہیں۔ لیکن دوسرے مہینے طلائقی ہو جاتی ہیں جن کی وجہ بنیاد ہی نامتقول بیان کی جاتی ہیں کہ مرد یہ چاہتا ہے کہ اس کے گھر اولاد پیدا ہو۔ لیکن عورت یہ نہیں چاہتی کہ اس کے ہاں اولاد پیدا ہو۔ یا عورت یہ چاہتی ہے کہ اس کے ہاں اولاد پیدا ہو۔ لیکن مرد یہ ناپسند کرتا ہے کہ اس کے ہاں اولاد پیدا ہو۔ جب اس قسم کا اختلاف یہاں بیوی میں پیدا ہو جاتا ہے۔ تو ذہن طلاق تک پہنچ جاتی ہے۔ اور ایسی طرح بعض عورتیں اس وجہ سے طلاق قائل کہ لیتی ہیں کہ میرا فائدہ نہ چھوڑ سوسائٹی میں جانے سے روکتا ہے یا میرا فائدہ جب باہر سے گویا آتا ہے تو مجھے پیار نہیں کرتا۔ غرض اس قسم کی نامتقول باتوں کی بنا پر طلاقیں شے دی جاتی ہیں۔ یا طلاق حاصل کر لی جاتی ہیں۔

یہ غیر طبعی مساوات پیدا کرنے کے نتائج ہیں

عقلوں کے اندر یہ نہیں سوچتے کہ طبائع کا اختلاف تو اللہ تعالیٰ نے ہماری راحت

کے لئے بنایا ہے۔ لیکن وہ اس طبعی اختلاف کو غیر طبعی طور پر دور کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور اسی وجہ سے وہ اپنی کوششوں کے نتائج کا خمیازہ بھگت رہے ہیں۔

(اذان کے بعد فرمایا)

میں بیان کر رہا تھا کہ

لحم کا اصل منبع غذا ہے

اور غذا سے ہی روح بنتی ہے اس منبع کی گئی طریقوں سے اصلاح ہو سکتی ہے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ انسان حلال رزق کھائے۔ حلال رزق کی دو نسبتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک نیت بندے کے لحاظ سے ہے۔ اور ایک نیت خدا تعالیٰ کے لحاظ سے ہے بندے کے لحاظ سے رزق حلال کھانے کے معنی یہ ہیں کہ وہ دوسروں کا مال چھین کر یا دھوکہ بازی سے یا چوری کر کے نہ کھائے۔ اور خدا تعالیٰ کی نسبت سے حلال کھانے کا مطلب یہ ہے کہ جو چیز سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملے۔ اس کا شکر یہ ادا کرے۔ مہذب لوگ اپنے بچوں کو سکھاتے ہیں۔ کہ اگر کوئی شخص تمہیں کوئی چیز دے تو تم اس کا شکر یہ ادا کیا کرو۔ لیکن

کتنے تعجب کی بات ہے کہ جو چیزیں انسان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملی ہیں۔ ان کا شکر یہ ادا نہیں کیا جاتا۔ جاہل سے جاہل آدمی بھی یہ جانتا ہے۔ کہ جب کوئی شخص اسے کوئی چیز دے تو اس کا شکر یہ ادا کرنا چاہیے۔ لیکن وہ ہستی جو ان تمام چیزوں کو پیدا کرنے والی ہے۔ لوگ اس کا شکر یہ ادا نہیں کرتے۔ جو چیزیں ناشکری کرتے ہوئے استعمال کی جائیں وہ حلال کس طرح ہو سکتی ہیں میں نے بتایا ہے کہ بندوں کے لحاظ سے حلال یہ ہے کہ انسان محنت مشقت کر کے کھائے اور چوری نہ کرے اور اللہ تعالیٰ کے لحاظ سے حلال یہ ہے کہ جو اشیاء اللہ تعالیٰ نے انسان کے لئے پیدا کی ہیں ان کو استعمال کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرے لیکن انسان ہے کہ بندے اللہ تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کا جھوٹے منہ سے بھی شکر یہ ادا نہیں کرتے۔ پس

دوستوں کو اس بات کا خیال رکھنا چاہیے

کہ وہ کھانا کھاتے وقت بسم اللہ سے شروع کیا کریں۔ درمیان میں اللہ تعالیٰ کی تسبیح کیا کریں اور الحمد للہ کہہ کر ختم کریں۔ ابتداء میں بے شک یہ کلمات اونچی آواز سے کہنے جائیں۔ تاکہ گھر میں بچوں کو بھی

ایسی بات کی عادت پڑے اور اس کا گھروں میں کثرت سے رواج ڈالا جائے تاکہ اگر ایک فرد بسم اللہ کھانا کھانے لگے تو دوسرا یاد دلائے

اگر آپ لوگ چند دفعہ بھی ایسا کریں گے تو بچے بطور شغل کے بھی اس بات کا خیال رکھیں گے۔ اور جب کھانا کھانے بیٹھیں گے تو بسم اللہ ضرور پڑھیں گے یہ ایک مفید عادت ہے جس کا پیدا کرنا بہت ضروری ہے۔

قابل توجہ اطفال و خدام الاحمدیہ

بتقریب اجتماع انصار اللہ امتحانات و وظائف متعلقہ ہو گئے۔ تحریری امتحان ۲۵ کو بروز جمعرات ۲ بجے صبح تعلیم الاسلام ہائی سکول میں اور تقریری امتحان و انٹرویوز ۲۹ کو بروز ہفت روزہ صبح انصار اللہ کے ہال میں۔ لکھنے کا سامان امیر داران ساتھ لائیں۔

اول۔ امتحان و وظائف بصورت سال بھر کی پوری نصف معافی فیس اول و دوم آنے والے طلبہ کو

مشروط :- اطفال الاحمدیہ۔ عمر ۹ تا ۱۴ سال نصاب :-

- ۱۔ پارہ اول کے کما ایک رکوع کی قرأت
- ۲۔ نیراس المؤمنین و چالیس ہواہر پارہ سے
- ۳۔ خلفاء راشدین دور اول و دوم کے نام اور سرسری معلومات
- ۴۔ احمدیت کے عقائد و مسائل
- ۵۔ سلسلہ احمدیہ کے متعلق تاریخی معلومات
- ۶۔ بیرونی مشنوں کے متعلق عام معلومات
- ۷۔ پاکستان کے متعلق تاریخی و جغرافیائی معلومات
- ۸۔ جماعتی ادارہ جات کے متعلق معلومات

دوم۔ یک سالہ وظیفہ - / ۱۵ روپے ماہوار شرائط :-

طلبہ جامعہ احمدیہ و کالجیٹ احمدی طلبہ نصاب :-

- ۱۔ بیرہ نیرالسل
- ۲۔ حیات طلبہ حضرت مسیح موعودؑ
- ۳۔ اسلامی اصول کی فلاسفی
- ۴۔ کشتی نوح

(قابل تعلیم محفل انصار اللہ مرکزی بوند)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خود خرید کر پڑھے!

بنیادی جمہوریتوں کے ارکان کی تربیت

(ایک جانشین)

پاکستان کی تاریخ میں پانچ مارچ کا دن ہمیشہ یاد رکھا جائے گا۔ اس روز نوے صبح مغربی پاکستان کے گورنر نے ایک عظیم الشان ترقیتی پروگرام کا افتتاح کیا۔ حوامی تربیت کا اس سے بڑا پروگرام اس ملک میں کبھی شروع نہیں کیا گیا تھا۔ اس روز مغربی پاکستان کے چار سو ترقیتی مرکزوں نے ایک وقت کام شروع کیا۔ اور ہر مرکز میں بنیادی جمہوریتوں کے تقریباً تیس ارکان موجود تھے۔ ایک گروہ کی تربیت مکمل ہونے کے بعد اس گروہ کے دوسرے مرکز میں منتقل ہو گئے۔ اور یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا۔ حتیٰ کہ یونین کونسلوں کے تقریباً پچاس ہزار ارکان کی تربیت مکمل ہو گئی۔ اور اب یونین کمیٹیوں اور ٹاؤن کمیٹیوں کے سات ہزار ارکان تربیت کے انہی مراحل سے گذر رہے ہیں۔

اس زبردست منصوبے کا مقصد لیڈروں کے نئے طبقے کو اپنی ذمہ داریوں سے ہمہ گیر ہونے کے قابل بنانا ہے اور یہ اس طرح مرتب کیا گیا ہے کہ تربیت پانے والے نہ صرف بنیادی جمہوریتوں کے نظام کو خوشاموئی کے ساتھ چلا سکیں بلکہ ان میں باخ نظری پیدا ہو اور وہ بعض بنیادی باؤل کا علم حاصل کر لیں اس تربیت کے جوتناج اب تک سامنے آئے ہیں ان سے امید بندھتی ہے۔ کہ اس پروگرام کے تعلیمی اثرات میں برابر اضافہ ہوتا رہے گا۔

تربیتی پروگرام :-

یہ تربیتی پروگرام کیسے مرتب کیا گیا اور اسے عملی جامہ کیوں کرایا گیا۔ یہ جگہ سے خود ایک دلچسپ داستان ہے۔ اس کا تجزیہ اس سے پہلے ایک نئی پاکستان مجلس مذاکرہ میں پیش کی گئی جو دسمبر ۱۹۵۹ء میں ڈھاکہ میں منعقد ہوئی تھی اور جس کا مقصد یہ تھا کہ بنیادی جمہوریتوں کو خوشاموئی سے چلانے کے وسائل اور ذرائع معلوم کئے جائیں۔ اس اجلاس میں شریک ہر شخص نے اس بات پر اتفاق کیا کہ بنیادی جمہوریتوں کے نظام کو کامیاب بنانے کے لئے ہر رکن کو ایسی تربیت دینی ضروری ہے جس سے اسے اس نظام کے بارے میں چند بنیادی باتیں معلوم ہو جائیں اور وہ جان لے کہ اسے ٹھیک سے چلانے کے لئے کم از کم ضروریات کیا ہیں۔

ابتداء میں یہ رائے ظاہر کی گئی تھی کہ جو بے تربیت ہزار چیر میٹروں کی تربیت کافی ہوگی کیونکہ اس وقت تمام کے تمام پچاس ہزار ارکان کی تربیت ناقابل عمل نظر آتی تھی تاہم مزید غور و توجہ کے بعد یہ ضروری سمجھا گیا کہ ہر رکن کو تربیت دی جائے اور اس پروگرام پر عمل کر

بھی ممکن ہو سکے عملدرآمد کیا جائے چنانچہ یہ فیصلہ ہوتا ہے ہی تربیتی پروگرام مرتب کرنے کے لئے ایک سب کمیٹی قائم کر دی گئی جس نے نصاب کی موٹی موٹی باتیں طے کیں اور فیصلہ کیا کہ ہر یونین کونسل میں تربیت کا انتظام کیا جائے اور اساتذہ کے "سفری" ہونے کا کھوم پھر کر ایک وقت میں دو دو یونین کونسلوں کے تیس تیس ارکان کو تربیت دیں۔

اساتذہ کا انتخاب :-

پہلے اساتذہ کی تعداد چار سو مقرر کی گئی تھی جسے بعد میں بڑھا کر آٹھ سو کر دیا گیا اور ایک گروہ کو تربیت دینے کے لئے ایک کی بجائے دو دو استاد مقرر کئے گئے۔ یہ اساتذہ مختلف جگہوں سے پختے کئے تھے دو سو مقرر اساتذہ تعلیم بانٹوں کے کونٹوں میں سے لئے گئے۔ ستر کا انتخاب حکمہ ترقی و بہت کے پبلک ریلیشن افسروں میں سے کیا گیا اور کچھ دیہی کونٹوں کی خدمات حاصل کی گئیں۔ جب اس پر یہ مطلوبہ تعداد حاصل نہ ہوئی تو تعلیم اور امداد باہمی جیسے سرکاری محکموں کے ارکان کو طلب کیا گیا۔

تربیتی نصاب :-

یوں تو ان اساتذہ کی تربیت بھی ایک بڑا مسئلہ ہے۔ لیکن اس سے بڑا مسئلہ اس نصاب کی تیاری کا تھا جو جمہوریتوں کے ارکان کو پڑھایا جاتا تھا۔ اس کے لئے بڑی سوچ بوجھ اور وسیع انظری کی ضرورت تھی چنانچہ "ریڈی میڈ" قسم کے سبق تیار کرنے کی بجائے یہ معلوم کرنے کی کوشش کی گئی کہ جمہوریتوں کے ارکان کو کونسی قسم کی معلومات درکار ہیں۔ انتظامیہ کے بارے میں ان کے شکوک و شبہات کیونکر دور کئے جا سکتے ہیں اور نئے نظام میں ان ارکان کا کیا کردار ہوگا۔ اس بارے میں گوجرانوالہ اور لاہور میں دیہی لیڈروں کے مہینہ منہجہ کر کے سوالات اکٹھے کئے گئے یہی سوالات سکولوں اور ترقی دیہات کے تربیتی مراکز سے بھی جمع کئے گئے اور پھر طلباء کا ایک خاکہ تیار کر کے اسے لائیبیری میں چار ہزار دیہی لیڈروں کے ایک اجتماع میں پیش کیا گیا بعد ازاں اس میں مزید تبدیلی اور ترمیم کر کے نصاب کا یہ خاکہ چودہ ماہوں کی ایک کمیٹی کے حوالے کر دیا گیا۔ جس نے بڑی کاوش سے تمام اسباق لکھے یا ہوز دی لوگوں سے اکٹھے کئے۔

اس طرح یونین کونسلوں اور یونین کمیٹیوں کے لئے "ایک ایک" تربیتی سبق تیار کئے گئے۔ ایک یونین کمیٹی ہفتے اور دوسرے میں تیس تیس

حکومت کی طرف سے یونین کمیٹیوں کے فرائض کی تعبیر

حکومت مغربی پاکستان نے یونین کمیٹیوں کے واضح فرائض اور ذمہ داریاں تجویز کر دی ہیں اور اب ان کے متعلق ڈویژنل کمشنروں کی رپورٹ پر غور کے بعد ان فرائض بہت جلد اصلاحاً کر دیا جائے گا۔

مزید معلوم ہوا ہے کہ سو بائی حکومت یونین کمیٹیوں کو جو فرائض سونپنے کا ارادہ رکھتی ہے ان کے مطابق یونین کمیٹیوں کی حیثیت متعلقہ میونسپل ٹاؤن کی علاقائی سب کمیٹیوں کی سی ہوگی۔ اور میونسپل کمیٹی جس حد تک ممکن ہو سکے کسی خاص علاقے کے میونسپل معاملات اس علاقے کی یونین کمیٹی کے صلاح مشورے سے طے کرے گی۔ میونسپل کمیٹی کسی یونین کمیٹی کو یونین کے علاقے میں واقع میونسپل اداروں یا املاک کا مینجمر مقرر کر سکے گی اور ایسی صورت میں ان اداروں یا املاک کا انتظام متعلقہ یونین کمیٹی چلائے گی۔

ناظم اوقاف کسی یونین کمیٹی کو یونین کے علاقے میں واقع کسی وقف املاک کا منتظم بھی مقرر کر سکیں گے۔ اسی کے علاوہ یونین کمیٹیوں کے چند موٹے موٹے فرائض یہ ہوں گے۔ حکومت، میونسپل کمیٹی یا دوسری کوئی کونسلوں کے ملازموں کو اپنے علاقے میں فرائض کی بجائے اور ایسی ملد دے گی اور انہیں ایسی معلومات بھی پہنچائے گی جو سرکاری مقاصد کے لئے انہیں درکار ہوں گی۔ اگر یونین کے علاقے میں کوئی جرم ہو تو اسی کی اطلاع پولیس کو دی جائے کہ دارا افراد کی موجودگی کی اطلاع پولیس کو دے گی۔ اور جرائم کی تحقیقات روک تھام اور مجرموں کی گرفتاری میں پولیس کو مدد دے گی۔ علاقے کے عوام کی شکایات اور تکالیف مجاہد حکام کے نوٹس میں لائے گی۔ یونین کمیٹیوں کا یہ فرض بھی ہوگا۔ کہ وہ وقتاً فوقتاً اپنے علاقے کا سروے کریں۔ اور اپنی یونین کی ضروریات۔ ان کی تکمیل کی سجاوٹ۔ میونسپل اداروں اور سروس کی حالت نیز انہیں بہتر بنانے کا تجاویز پر مشتمل رپورٹ میونسپل کمیٹی کو پیش کریں۔ یونین کمیٹیوں کو اپنے فرائض کی ادائیگی کے قابل بنانے کے لئے میونسپل کمیٹی انہیں ضروری سٹاف بھی مہیا کرے گی۔ اور یونین کمیٹیاں میونسپل کمیٹی کی منظوری سے اپنا الگ یا دوسری یونین کمیٹیوں سے مل کر مشترکہ دفتر بنا سکیں گی۔

تعلیم بانٹوں۔ لازمی تعلیم کا نفاذ۔ یونین کی صفائی۔ پبلک عمارتوں اور املاک کی دیکھ بھال۔ شجر کاری۔ شراگیزی کی روک تھام۔ قومی اور عوامی تہواروں کا انعقاد۔ آتش زدگی سیلاب اور ایسی قسم کے دوسرے مواقع پر ہلاکتوں کی دیکھ بھال۔ پنشنوں کی وصولی اور نا داروں کی دست گیری۔ کھیلوں کی حوصلہ افزائی سماجی بہبود مصالحت اور ثالثی کے ذریعے جھگڑوں کا خاتمہ قومی تعمیر۔ فائدہ مند منصوبہ بندی۔ سول ٹرنس گڈ گورنری۔ عصمت نروشی اور جرائم اطفال کی روک تھام۔ ابتدائی طبی امداد کے مراکز کا قیام۔ امداد باہمی کی تحریک اور گھریلو صنعتوں کا فروغ۔ لائبریریوں کا قیام اور غذائی اشیاء کی پیداوار میں اضافہ وغیرہ۔

صوبے سے قیادت، اجتماعی بہبود اور رہنمائی، منصفیہ بندی اور مختلف سرکاری محکموں کی کارکردگی سے متعلق موضوعات پر بحثیں۔ اور دوسرے میں شہری مسائل پر زور دیا گیا تھا اور یہ بتایا گیا تھا کہ ایک شہری کی کیا ذمہ داریاں ہوتی ہیں۔ ہمارا ثقافتی ورثہ کیا ہے معاشرتی بہبود کی ساری باتوں سے کیا مراد ہے جرائم اطفال کی روک تھام کیوں کر ممکن ہے۔ اور شہری خواتین کے مسائل کیا ہیں۔ وغیرہ۔

الفضل سے خط و کتابت کرتے وقت اپنا پتہ خوش خط لکھا کریں۔ (منیجر)

گرمیوں کی دوا
خارش برقم کا کامیاب علاج قیمت ۱/۱۰
دوا کے نام
دھندلے چنبیل۔ باجر۔ گج اور لوٹا کا سفید پتھر
جرب علاج آزمائش شرط ہے قیمت ۱/۱۰
منیجر دوا خانہ مجیم عبدالعزیز کھوکھر منزل
جکبھٹ (حافظ آباد) ضلع گوجرانوالہ

ہمدرد نسواں جو اچھا مرض اٹھرا کی بے نظیر دوا - قیمت لاکھوں روپے دو خانہ خدمت سنی سب ڈیوڈ

مجلس خدام الاحمدیہ کا انیسواں سالانہ اجتماع

(بقیہ صفحہ اول)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزت کا وہ سوگند آرا خطاب پڑھا کہ سنا یا جو حضور نے ۲۹ ستمبر ۱۹۳۶ء کو مجلس خدام الاحمدیہ دہلی کے راکھیں سے فرمایا تھا اور جو حال ہی میں افضل میں شائع ہوا ہے خدام نے حضور کا روح پور خطاب خاص توجہ اور کبرے دنیا کے سنا۔ چونکہ حضور علات اور ناسازی طبع کے باعث اس سال اجتماع میں شریعت نہیں لاسکے تھے اور خدام کو حضور کے زندگی بخش اور روح پور تازہ ارشادات سے مستفید ہونے کی سعادت سے محروم رہنا پڑا تھا۔ اس لئے اپنی اس محرومی کے پیش نظر اس دوران میں کہ محترم صاحبزادہ حضرت موصوف افضل میں سے حضور کا ۲۹ ستمبر ۱۹۶۰ء والا خطاب پڑھا کہ سنا ہے بخیر خدام دعا اور انابت الی اللہ کی ایک خاص کیفیت طاری رہی اور وہ بہت کوشش ہونے کے ساتھ ساتھ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت یابی اور زراعتی عمر کے لئے زیور دعائیں کرتے رہے۔

افضل میں سے حضور کا روح پور خطاب سنانے کے بعد محترم نائب صدر صاحب نے مجلس عالیہ کی طرف سے پیش کردہ اور اعلیٰ ایڈرس کا جواب دیتے ہوئے مجلس خدام الاحمدیہ سے اپنی طویل دستگی کا بہت گہرے اور پور انداز میں ذکر کیا۔ اور خدام کو پورے احوال اور جذب و جوش سے کام کرنے اور اپنے اندر نیک تبدیلی پیدا کرنے کی تلقین فرمائی نیز حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی کامل دعا اور صحت یابی اور زراعتی عمر کے لئے دعا کا پورے تحریک کرتے ہوئے حضور کے ارشادات پر عمل پیرا ہونے کی طرف پھر توجہ دلائی اور فرمایا کہ ہم اپنے عمل کو حضور کے مشاء کے مطابق اس معیار پر پینچالیں گے۔ جس معیار پر حضور ہمیں لے جانا چاہتے ہیں اور جس کی حضور گذشتہ ۲۴ سال تجلی تلقین فرما رہے ہیں۔ تو پھر یقیناً یہ امر حضور کی بحالی صحت کا موجب ہوگا۔ اور ہم پھر دہشتا لے کے افضل سے حضور کے خطبات اور ارشادات سے پیچھے ہی کی طرح مستفید ہونے لگیں گے آپ نے اعلان کیا کہ ایک روز قبل نائب صدر

کے عہدہ کے لئے جو انتخاب عمل میں آیا تھا اس کے ضمن میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزت نے مکرم سید میر داؤد احمد صاحب کو آئندہ دو سال کے لئے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا نائب صدر مقرر فرمایا ہے آخریں آپ نے اجتماع کے اختتام کا اعلان فرمانے سے قبل ایک پوسٹل اجتماع دعا کرانی جس میں جملہ حاضرین شریک ہوئے۔ بعد ازاں سب نے محترم نائب صدر صاحب کی اقتدار میں طہار اور عشر کی نمازیں باجماعت ادا کیں نماز کے بعد خدام کا انیسواں سالانہ اجتماع اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے درمیان اختتام پذیر ہوا اور خدام خدمت دین کے پہلے سے زیادہ نچتہ خدام اور ایک نئے ایمان اور نئے یقین کی دولت سے مالا مال ہو کر اپنے گھر و کھو واپس لوٹے۔

مکران میں مہینہ سے ۸۸ افراد ہلاک
کوئٹہ ۲۳ اکتوبر قلات ڈویژن کے منجھ کران میں پتھر کے علاقہ میں مہینہ سے ۸۸ اشخاص کی ہلاک ہونے کی اطلاع ملی ہے۔ اس علاقہ میں مہینہ کی بیماری وبا کی شکل میں پھوٹا پڑی ہے۔ بوستان اور تپ کے دیہات اور پتھر کے قصبہ میں وبا کا اثر سب سے زیادہ ہے۔ پتھر اور نواحی دیہات سے کل تک دو سو تیس افراد کے مہینہ میں متاثر ہونے کی اطلاع ملی تھی۔ بیماری سے متاثرہ دیہات ایرانی سرحد کے نواحی علاقہ میں واقع ہیں۔ وبا کو دوسرے علاقوں میں پھیلنے سے روکنے کے لئے ٹیکہ لگانے کی ہمہ وسیع چاہنے پر شروع کر دی گئی ہے۔

درخواست دعا

میرے لڑکے سعید رشید احمد خان کا پیدائش مبارک صدیقہ دہشت حکم عبدالصمد صاحب و عرصہ سے بیمار علی آرہی ہیں۔ باوجود علاج کے رفاقت کی کوئی صورت نظر نہیں آرہی۔ بزرگان سلسلہ صحابہ حضرت سید نور علیہ السلام و درویشان قادیان اور تمام رجاہا سے درخواست ہے کہ صحت عاجز و کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔
محمد شفیق خان نجیب آبادی لاہور

جاپان پاکستان کیلئے تین ہزار کھڑیاں اور ساڑھیں لاکھ تک فراہم کریگا

لاہور کے ایک عہرانہ میں جاپانی وفد کے لیڈر کا بیان

لاہور ۲۲ اکتوبر جاپانی وفد نے انٹرف کی ہے کہ گذشتہ جمعہ کو راولپنڈی میں جو معاہدہ ہوا ہے۔ اس کے مطابق جاپان پاکستان کے لئے بجلی سے چلنے والی تین ہزار کھڑیاں اور ساڑھیں تین لاکھ تک فراہم کرے گا۔ یاد ہے وفد نے راولپنڈی میں دس کروڑ روپے کے تجویزہ فرماتے وقت پاکستان کو ملنے والی مشینری کے بارے میں بات چیت کو کے ایک معاہدہ کیا تھا۔

اس کا اظہار کل شام پاکستان ٹیلیکسٹائل ٹرانسپورٹ ایشیا کی طرف سے وفد کے اعزاز میں دی گئی چائے کی دعوت میں کیا گیا اس موقع پر وفد کے لیڈر مسٹر فومی کھکونے پاکستان

درخواست دعا و اعانت افضل

میرے شوہر ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب ابن ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب بیمار قلب بیمار ہیں۔ اور گنگارام ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں احباب جماعت ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔
(ایم ایڈ ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب لاہور)
(سوشل) محترمہ ایم ایڈ صاحبہ ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب نے مبلغ ۵ روپے اعانت افضل بھی ارسال کئے ہیں۔
(میںجا افضل)

ترب مصفی خون

یہ گویا خداتعالیٰ کے فضل سے ہر قسم کے فساد خون۔ پھوٹے پھینسیاں۔ خارش اٹھرا سوکھا مسان وغیرہ پر بے حد مفید ہیں۔ نیز تمام سوداوی امراض رفع کرنے پر اکیسکا حکم رکھتیں ہیں۔
قیمت فی شیشی ۶۰ گویاں ۱۲/۳ روپے
علاوہ محصول ڈاک و پیکنگ۔
۱۲ - ۶
ملنے کا پتہ: دو خانہ رحمت گولبار ڈیوڈ

ضرورت ہے

ہمیں اپنے میڈیکل سٹور کے لئے ایک نوجوان کو ایف ایڈمیٹک و ڈیڑ کا ضرورت ہے تنخواہ ۱۰۰ روپیہ ماہانہ و دی جائے گی خواہشمند حضرات فوری طور پر مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔
مرزا محمد رفیع
ڈاکٹر میڈیکل سٹور کنری
ضلع خضر پور

مقصد زندگی

احکام ربانی
اسی صفحہ کا رسالہ
بزبان اردو
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ الادین سکندر آباد دکن

سن ستارن گراپ
نصفے بچوں کیلئے یہ مشہور نسخہ نہایت ہی مفید ہے اسکے باقاعدہ استعمال سے بچے مضبوط اور تندرست رہتے ہیں۔
دانت آسانی سے نکلنے سے ہست ہر ڈاؤر لاغری والی بیماریوں سے بچتے رہتے ہیں۔
فضل عرفان میڈیکل ڈیوڈ